

普达措国家公园春夏秋冬



## 绘就生态文明建设新画卷

云南是我国特有物种分布最多的地区，是我国乃至世界重要的生物多样性宝库。回望历史，伴随着云南生态文明建设不断推进，绿色发展和生态文明理念深植云岭大地，云南生态环境保护和治理取得显著成效，为构筑祖国西南生态安全屏障，促进人与自然和谐发展打下了坚实基础。

新中国成立70年来，云南成为我国较早探索生态建设和环境保护的省份之一，“绿色”成为云南最亮丽的底色，也是云南享誉四方的“名片”，“生态”正成为提升云南竞争力的代名词。从单纯的治理污染到生态立省、争当全国生态文明建设排头兵，云南正在努力建设成为全国最美丽省份。

### 防治大气污染 推动绿色发展

作为2008年首批被确立的资源

枯竭型城市和老牌工业城市，个旧市因“锡”而立，因“锡”而生，两千多年的锡矿开采史，让个旧市在云南的工业化和城镇化进程中，占据着举足轻重的地位。但随之而来的“工业病”，对当地的生态环境造成不小的破坏。

70年来，随着社会经济发展和生态文明建设工作的推进，“一产独大”的弊端和有色金属行业的低迷，让个旧市更加强烈地意识到危机。近年来，云南加快淘汰低水平落后产能，推进大气污染防治，全面开展工业企业大气污染综合治

理、煤炭消费减量替代等工作，让个旧市看到了转型的契机。

在个旧市鑫联环保的生产基地，每天处理着数百吨来自周边冶炼厂生产的工业废料。这些“环境杀手”通过王树楷教授发明的“火法富集—湿法分离多段耦合集成处理技术”变废为宝，从含重金属废物中提取出锌、铜、铅、锡、碘等多种有价元素。2018年，仅是从“三废”里扒出来的5万多吨锌锭和50多吨粗铜，产值就达10多亿元。同年，个旧市城区环境空气质量也达到国家二级标准，环境空气优良率为97.7%，环境质量得到较大改善。

生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。处理好资源开发利用和生态环境保护的关系，必须坚持保护优先、生态优先，在保护生态环境的前提下探索绿色高质量发展道路。在呵护绿色、追求最美中探索发展新路，云南不少企业都转型发展，造就绿色产业。

长期以来，开远市以煤炭为支撑的火电、化工等6家支柱企业总产值占全市工业总产值的80%以上。对工业的过度依赖让开远市成为“灰